

8·6广岛和平集会2025

市民和平宣言（案）

军都广岛137年、东京及日本全国大空袭-冲绳战-广岛·长崎核

爆虐杀以来80年

从重庆大轰炸到加沙种族灭绝

广岛该做什么

第二次世界大战结束距今已经 80 年。东京及日本全国的大空袭、冲绳战、广岛与长崎的核爆虐杀，距今已经过去了 80 年。台湾、朝鲜、中国、及亚洲各国迎来解放，也已经过去了 80 年。

美国政府对广岛与长崎投下原子弹，并非是为了尽早结束战争，而是出于对苏联的战略。天皇裕仁在发动了殖民支配与侵略战争的基础上，为维持“国体”（天皇制），拖延接受波茨坦宣言的时间，造成了国内外的市民与士兵造成巨大伤亡，并导致了原子弹造成的无差别大虐杀，对此负有不可推卸的责任。

我们在广岛这片土地上，持续追问着“军都广岛”作为侵略战争之据点的加害责任。但对日本在重庆发动的无差别市民轰炸，以及对美国的原子弹轰炸，我们至今仍未完成彻底的追责。亚洲太平洋各地发生的暴力、虐杀与破坏行为，日本全国空袭带来的无数死伤与破坏，以及其后以色列建国引发的巴勒斯坦占领、朝鲜战争、越南战争、海湾战争、阿富汗战争、伊拉克战争、乌克兰侵略、加沙种族灭绝……一系列反人道行径至今未曾止息。

遭受原子弹轰炸时，广岛与长崎也生活着被强行从朝鲜半岛带来的朝鲜人，他们也遭遇了核爆。此后，返回朝鲜半岛的核爆幸存者长期未被纳入援助的范围。经过长期的市民运动，现在在韩国等地的海外被爆者，若在居住国申请被爆者健康手册并获得认定，便可领取援助。然而，回到朝鲜民主主义人民共和国的被爆者们，至今仍无法获得任何援助。对于这些年事已高的朝鲜被爆者，日本政府与美国政府应即刻提供医疗与生活援助等紧急救助，并进行谢罪与赔偿，我们认为此事刻不容缓。

迄今为止，世界各地不断发生的核电厂与核设施相关事故所引发的庞大的核灾害，充分揭示了一个事实：不止是对人类，核辐射会无差别地、大规模地“杀伤”包括陆地上与海洋中的动植物在内的所有生物。我们必须从核爆中心地点发出呼喊：“核与生物是无法共存的”，并呼吁停止全球所有核反应堆的运转，将其报废。

如今，能够讲述战争、空袭、核爆的直接加害·被害经历的亲历者越来越少。在这样的时代，日本政府正大力推动军备扩张、深化日美一体化的军备强化，强化琉球弧地区的军事基地建设 with 导弹部署，并将其扩展至全国。在吴市，政府正在推进“复合型军事据点”建设。全国各地都发生着自然破坏、住民分裂、人权侵害。为构建“对中包围网”而不断展开多国联合军演，对敌攻击型导弹即将被部署。我们正再次走上既会成为加害者、又会成为受害者的道路。

“日本国民信赖爱好和平的各国人民的公正与信义，决心保持我们的安全与生存。我们希望在努力维护和平，从地球上永远消灭专制与隶属、压迫与偏见的国际社会中，占有光荣的地位。我们确认，全世界人民都同等具有免于恐怖和贫困并在和平中生存的权利。”（《日本国宪法》前文）

在经历核爆 80 年后的广岛，我们发出呼吁：为了实现非武装、不结盟、中立的日本，为了终结远东地区的对立结构，为了朝鲜半岛的和平统一，为了缅甸的民主化，为了乌克兰民众的和平，为了巴勒斯坦的解放，我们将持续开展对话，团结行动。